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U pona{anju mladih se, na svojevrstan na~in, reflektira cje-
lokupna dinamika dru{tvenog `ivota, i u tom smislu vrije-
di izreka: mladi su ogledalo dru{tva. Kada je rije~ o dru{-
tvenom moralu, zapa`a se porast tolerancije mladih za
kr{enje nekih dru{tvenih normi i pona{anja. Posebno se to
uo~ava na spolnom podru~ju. Mladi su liberalniji prema
homoseksualnim vezama, predbra~nim odnosima, `ivotu
u dvoje bez legalizirane veze, pornografiji, itd. Samovoljno
prosu|ivanje postaje temeljnim kriterijima u pona{anju
mladih spram moralnih ~ina.459

Temeljno pitanje u moralnom odgoju mladih uop}e,
a adolescenata, napose, je: kako ostvariti prijelaz od mora-
la zakona na moral svijesti; od morala nametnutog izvana
na moral odgovornosti?! Put do moralne zrelosti stupnje-
vit je i mukotrpan. Moralni odgoj adolescenata u sebi je
jako kompleksan jer je usko povezan s njihovim psiholo{-
kim razvojem, posebno s formiranjem identiteta.460 Usva-
janje zrelih moralnih stavova doga|a se kroz primarnu i
sekundarnu socijalizaciju koja rezultira procesom interiori-
zacije temeljnih dru{tvenih vrednota. Primarna socijaliza-
cija vezana je za razdoblje djetinjstva i uski obiteljski krug,
dok se sekundarna socijalizacija ostvaruje izvan obiteljskog
kruga. Moralni stav adolescent izgra|uje kroz mre`u od-
nosa koje uspostavlja s drugima: vr{njacima, ambijentom,
ustanovama, dru{tvom u cjelini. Moralne vrednote poveza-
ne su savje{}u – zbilji koja je u sebi imanentna i transcen-
dentna.461 Savjest se objavljuje kao odgovor na ~ovjekovu
potrebu za samoostvarenjem, i u isto vrijeme, kao ne{to
{to mu se name}e i prisiljava ga da sam razlu~i, po{tuju}i
hijerarhiju vrednota, stupnjevitost i raznolikost `ivotnih
dimenzija koje konstituiraju ljudski `ivot. Ovdje se o~ituje
nu`na podijeljenost i odre|ene napetosti izme|u subjektiv-
nog i objektivnog aspekta ljudskog djelovanja; izme|u sav-
jesti i moralnih normi. Stoga je moralni ~in uvijek shva-
}en kao mjesto susreta izme|u subjektivnog i objektiv-
nog.462 249
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PROMJENE U ETI^KO-MORALNOM PONA[ANJU
ADOLESCENATA

U svakodnevnim razgovorima se ~esto ~uje da su dana{nji
mladi nemoralni i da ne prihva}aju nikakav sustav vredno-
ta. Ne mo`e se re}i da oni odbijaju sve moralne principe,
nego mladi su vi{e skloni odbijanju apsolutnih moralnih
normi nametnutih izvana. Njihovo cjelokupno pona{anje
temelji se na matrici subjektivizma. Oni `ele sami razlu~iti
{to je dobro a {to zlo. Uronjeni u jednu novu kulturolo{-
ku paradigmu, postaju indiferentni prema porukama i vred-
notama koje im se nude “odozgo”. U suvremenom dru{-
tveno-kulturolo{kom ambijentu, u kojem izrastaju adoles-
centi, prevladava subjektivizam, relativizam, kli{ej domi-
nantnih kultura prema kojima se adolescenti nisu u stanju
kriti~ki odnositi.463 Moralno pona{anje mladih odra`ava
model subjektivnog razmi{ljanja u kojem je prepoznatljiva
kriza tradicionalnog morala. Predbra~ni odnosi, nevjernost
bra~nom partneru, homoseksualna iskustva, abortus, euta-
nazija smatraju se ~inima koji ne trebaju podlijegati nikak-250

Tablica 173.
Stavovi prema nekim moralno-eti~kim postupcima
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Bacanje sme}a izvan kontejnera 36,3 44,9 16,8 1,4 0,1

Upotreba lakih droga (ha{i{, marihuana, ekstazi...) 40,5 20,8 24,3 10,6 3,4

Politi~ka nezainteresiranost 6,5 6,2 49,6 22,5 14,4

Varanje bra~nog druga 40,8 33,4 19,4 4,4 1,0

Rad “na crno” 8,8 16,7 44,8 21,6 7,2

Bavljenje prostitucijom 42,8 25,6 25,4 3,3 1,8

Homoseksualna iskustva 36,8 14,9 35,2 9,6 2,9

Neprijavljivanje poreza 7,1 15,9 56,1 14,0 6,1

Prisvajanje tu|e imovine 40,5 40,8 13,7 2,5 1,4

Zajedni~ki `ivot bez legalizirane veze 7,5 10,3 43,9 28,0 9,2

Rastava braka 11,8 15,7 35,8 27,8 8,4

Nepo{teno boga}enje 28,7 33,8 26,5 7,2 2,9

Psovanje 11,9 27,5 47,0 10,5 2,2

Neuklju~ivanje u obranu domovine 22,5 26,2 39,5 5,9 3,8

Upotreba te{kih droga (LSD, heroin, kokain...) 63,1 20,2 11,2 2,5 1,9

Tablica 174.
Tablica faktorske strukture

(ne)moralnih postupaka
(reducirana na dva faktora)



voj dru{tvenoj prosudbi. ^ak su neki me|u njima tretirani
kao oni koji imaju pozitivan u~inak u procesu osobnog
razvoja i sazrijevanja.464 Subjektivizam adolescenata u mo-
ralnom pristupu, ponekad je njihovo suprotstavljanje pre-
nagla{enom objektivnom moralu kojeg do`ivljavaju kao
vlastito otu|enje. Takav moral negira povijesnost ljudskog
iskustva i sada{njost kao prostor unutar kojeg je ~ovjek
pozvan razvijati svoje sposobnosti i mogu}nosti, tj. graditi
vlastiti `ivot u potpunoj slobodi.

Mladi ljudi te{ko prihva}aju kodiranje vlastitog pona-
{anja unutar strogo odre|enih normi i shema nametnutih
izvana. U sredi{tu su njihove pa`nje vlastite potrebe, osje-
}aji, `elje, sre}a i samoostvarenje. U dana{njoj kulturi sve
se vi{e vrednuje kult tijela, u`itak, sre}a i radost `ivota. To
se poklapa sa slabljenjem etike obveze i du`nosti, `rtve i
zauzetosti koja je dominirala u tradicionalnim dru{tvima.
Sve je to posljedica kulturnog relativizma u kojem adoles-
centi prihva}aju pasivno sve ponude dominantnih kultura
upadaju}i u moralni relativizam.

U `ivotu mladih prevladava svi|anje kao temeljni kri-
terij u odabiru ponu|enih sadr`aja. @elja i svi|anje motor
su koji pokre}e ljudsku egzistenciju. Nerijetko to postaje
razornom snagom koja uni{tava i degradira `ivot, svode}i
ga na krhotine la`ne neograni~enosti. Stoga, i moralni od-
goj mora biti shva}en kao odgoj za granice. Nu`no je u
moralni odgoj integrirati dijalektiku “`elja-granice”, u ko-
joj su granice u trajnoj reviziji i prilago|ivanju konkretnoj
ljudskoj stvarnosti.465 Otpor mladih u prihva}anju moral-
nih odredaba nedostatak je sposobnosti dru{tva u prihva-
}anju svijeta osje}aja, `elja, afektivnosti i erosa – jednom
rije~ju – svijeta subjektivnoga.466 Ali, isto tako, prenagla{e-
no isticanje vlastitih `elja i apsolutiziranje subjektivnih
prava, vodi k individualizmu i privatizmu u pona{anju, i
`ivotu op}enito. Ta opasnost posebno prijeti uzdizanjem
svi|anja kao zadnjeg kriterija u prosu|ivanju i razlu~ivanju
dobroga i zloga.

Adolescenti jo{ uvijek nisu u stanju odijeliti potrebe i
`elje koje otu|uju od potreba koje osloba|aju; izme|u po-
treba i vrednota. Na moralnom podru~ju zapa`a se trajna
napetost izme|u svi|anja i du`nosti; tra`enja sre}e i osje-
}aja du`nosti i odgovornosti.467 U prosu|ivanju konkret-
nog ljudskog ~ina va`no je imati pred sobom osobu koja
je u sebi veliki misterij.

Ostaje problem kako pomiriti adolescentovu `elju za
samoostvarenjem i moralne zahtjeve koje on do`ivljava
kao ono {to sputava njegovu slobodu ili je uni{tavaju. 251
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“NAPUKLI” MORALNO-ETI^KI OKVIR U PONA[ANJU
ADOLESCENATA

U istra`ivanju smo htjeli otkriti kakav stav imaju zagreba~-
ki srednjo{kolci prema nekim dru{tvenim normama i za-
konima. Op}enito gledaju}i, zapa`a se porast permisiviz-
ma koji je posljedica kulturnog pluralizma vrednota. U su-
vremenom dru{tvu svaki osobni izbor ima svoje opravdanje.
Sve je ve}i jaz izme|u privatne i javne sfere dru{tvenog
`ivota. U privatnoj sferi prevladava stil pona{anja koji ra-
zotkriva utilitarizam i hedonizam kao temeljni kriterij pri
odabiru pojedinih vrednota i dru{tvenih djelovanja. U jav-
nom dru{tvenom obzorju respektiraju se one vrednote ko-
je su nu`ne da bi mogao funkcionirati dru{tveni `ivot.
Drasti~an raskorak izme|u javnog i privatnog vodi k dezori-
jentaciji, tj. stvara polivalentnu i kontradiktornu situaciju
u kojoj je vrlo te{ko zauzeti pravilan stav na moralno-eti~-
kom podru~ju. U privatnom `ivotu prevladava etika op-
ravdanja – sve je dopu{teno. Moderna kultura ra|a ethos
koji stvara sve ja~i polaritet izme|u javnog i privatnog `i-
vota.

U istra`ivanju smo obuhvatili nekoliko podru~ja dru{-
tvenog `ivota: bra~no-seksualne odnose, odnos prema op-
}em dobru, po{tivanje druge osobe, stav prema konzumi-
ranju lakih i te{kih droga. Ispitanicima smo ponudili 15
razli~itih pona{anja i zatra`ili da zauzmu stav prema sva-
kom od njih. Analizom dobivenih rezultata dobili smo sli-
jede}u situaciju:
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Faktorskom analizom dobili smo dvije latentne di-
menzije koje ukazuju na prisutnost dva tipa pona{anja
srednjo{kolaca u odnosu prema odre|enim moralnim ~i-
nima.468

TVRDNJE Socijalni
moral

Individualni
moral

Nepo{teno boga}enje ,72554

Prisvajanje tu|e imovine ,60467

Varanje bra~nog druga ,59990

Rad “na crno” ,56543

Upotreba lakih droga (ha{i{, marihuana,
ekstazi...) ,54445

Bavljenje prostitucijom ,53411

Neprijavljivanje poreza ,51069

Bacanje sme}a izvan kontejnera ,45053

Upotreba te{kih droga (LSD, herpin,
kokain...) ,43574

Rastava braka ,74093

Zajedni~ki `ivot bez legalizirane veze ,73806

Homoseksualna iskustva ,71345

Psovanje ,53689

Neuklju~ivanje u obranu domovine ,44881

Politi~ka nezainteresiranost

Prvi faktor konstituiraju tvrdnje koje nas upu}uju na
socijalnu dimenziju morala u kojoj se prepoznaje pred-
znak tradicionalnog. Drugi nam faktor otkriva individual-
ni moral prema kojem srednjo{kolci iskazuju znatnu dozu
tolerancije, tj. kr{enju navedenih radnji ne pridaju negativ-
ni predznak, nego predznak vlastite autonomije i slobode.
I ovo je jo{ jedna potvrda kako u suvremenom dru{tvu, pa
i u hrvatskom, koje je u tranziciji, sve vi{e prevladava indi-
vidualisti~ki pristup u prosu|ivanju moralno-eti~kih nor-
mi. Mladi ~ovjek sve vi{e prihva}a lozinku: svaki izbor
ima svoje opravdanje.

ODNOS ZAGREBA^KIH SREDNJO[KOLACA PREMA NEKIM
NORMAMA I MODELIMA PONA[ANJA

U istra`ivanju smo odabrali nekoliko modela pona{anja
kako bismo otkrili u kojoj mjeri srednjo{kolci podr`avaju
ili ignoriraju odre|ene oblike dru{tvenog pona{anja. Tako
smo ih pitali kako se odnose prema bacanju sme}a izvan 253

Tablica 176.
Stav prema uzimanju lakih
droga i spol

Tablica 177.
Stav prema uzimanje lakih
droga i mjesto boravka
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kontejnera. Iz dobivenih rezultata proizlazi da 81,2% ispi-
tivane populacije osu|uje bacanje sme}a na ulicu, a tek
1,4% smatra takvo pona{anje dopu{tenim. Na{i su ispita-
nici pokazali da posjeduju odre|eni kulturni standard po-
na{anja koji je svojstven zapadnim dru{tvima. Iz ovoga se,
ipak, ne bi moglo zaklju~iti da posjeduju ekolo{ku odgo-
vornost, nego je vi{e rije~ o kulturi pona{anja pred jednim
drasti~nim slu~ajem zaga|ivanja okoline. Uzeli smo jo{ je-
dan oblik javnog pona{anja, a odnosi se na kulturu govo-
ra. Pitali smo adolescente {to misle o psovanju. Najbrojniji
dio ispitivane populacije nije izrazio svoj stav o problemu
psovanja. Naime, 47,0% ispitanika psovanje niti osu|uje
niti odobrava. Svaki tre}i ispitanik osu|uje psovanje, a za
12,7% adolescenata to je prihvatljiv oblik izra`avanja.

MJESTO BORAVKA M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

U Zagrebu 2,70
1 > 2 4,289 0,000

Izvan Zagreba 2,35

Metodom t-testa469 uo~ili smo zna~ajnije statisti~ke
razlike izme|u ispitanika koji `ive u gradu Zagrebu i onih
izvan Zagreba. Psovanje vi{e podr`avaju ispitanici koji `ive
u Zagrebu nego izvan Zagreba. Mo`da je rije~ o ja~em i
slabijem tradicionalnom kr{}anskom odgoju?!

SREDNJO[KOLCI O KONZUMIRANJU LAKIH I TE[KIH DROGA

Nekoliko posljednjih desetlje}a konzumiranje droge pred-
stavlja akutni dru{tveni problem u svijetu, poglavito kada
je rije~ o mladoj populaciji. U starija vremena opojne deri-
vate konzumirala je manja skupina ljudi, a danas je droga
objekt masovne konzumacije: od najmla|ih do starijih, od
onih kojima je to dnevna potro{nja do onih koji za njom
pose`u za vrijeme vikenda. Ranije je droga bila “privilegij”
elitnih skupina, konzumirala se u rasko{nim salonima. U
suvremenom dru{tvu konzumiranje je droge svojevrsni ob-
lik bijega, odbijanja ili pak suprotstavljanje dominantnoj
kulturi. To je novi oblik “biti zajedno”, “komunicirati”,
“solidarizirati se”. Za jedan dio adolescenata predstavlja vra-
ta ulaska u `eljenu skupinu ili jednostavno, modni trend.

Danas se u mnogim zemljama vode `u~ne rasprave
oko legalizacije lakih, a u nekima, i te{kih droga. Zadnje
desetlje}e obilje`eno je novim drogama pod zajedni~kim
nazivnikom – ekstazi s mnogobrojnim nazivima: ecstasy,
fantasy, disco biscuit, vitamin, disco burger, itd.470 Sve je {iri i
pristupa~niji krug gdje se mo`e vrlo lako do}i do `eljene
doze: od poznatih ulica, partija tuluma i poznatih diskote-254
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ka. U nekim okupljali{tima mladih ekstazi spada u redovi-
tu ponudu. Op}enito se mo`e re}i da je konzumacija opoj-
nih sredstava u stalnom porastu.471 Zabrinjavaju}a je pro-
mjena odnosa prema drogi, ona malo pomalo, postaje “re-
doviti svakida{nji scenarij”. U nekim dru{tvima droga gu-
bi svaki prizvuk opasnog ili {tetnog ili devijantnog. Grani-
ca izme|u onih koji konzumiraju i onih koji ne konzumi-
raju drogu, sve je blje|a.

Mladi su aktivni tra`itelji odgovora na pitanje smisla
`ivota. Bez odgovora na to pitanje, bit }e veoma te{ko zau-
staviti bijeg u razli~ite vrste ovisnosti (droga, alkohol, kri-
minal, seks...). Mladi su razo~arani, jer su sru{eni njihovi
mitovi u koje su polagali svoje nade u bolju budu}nost.

Svi ovi problemi prate i na{e mlade. I hrvatsko se
dru{tvo ozbiljno suo~ava s problemom konzumiranja dro-
ge. U nekim gradovima problem droge bje`i svakoj kon-
troli i poprima dramati~ne razmjere.472 Upravo s tog razlo-
ga, `eljeli smo saznati kakav stav imaju zagreba~ki srednjo-
{kolci prema konzumiranju droga. Konzumiranje te{kih
droga, kao {to su LSD, heroin, kokain osu|uje 83,3% ispi-
tivane populacije. Neodre|en stav (niti osu|ujem, niti odo-
bravam) izrazilo je 20,2% srednjo{kolaca, a 4,4% odobrava
konzumiranje te{kih droga.

Situacija je ne{to druk~ija kada se radi o tro{enju la-
kih droga, kao {to su ha{i{, marihuana i ecstasy. Uzimanje
lakih droga osu|uje 71,3% zagreba~kih srednjo{kolaca. I
ovdje, kao i kod te{kih droga, jedna petina ispitanika nije
izrazila svoj stav, svrstavaju}i se u kategoriju “niti osu|u-
jem, niti odobravam”. Ali, indikativno je da svaki deseti za-
greba~ki srednjo{kolac odobrava konzumiranje lakih droga.

Kada je rije~ o upotrebi lakih droga, metodom t-testa
dobili smo statisti~ki zna~ajnu razliku s obzirom na spol i
mjesto boravka adolescenata.

SPOL M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

M 2,26
1 > 2 2,819 0,005

@ 2,05

MJESTO BORAVKA M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

U Zagrebu 2,22
1 > 2 3,244 0,001

Izvan Zagreba 1,87

Liberalniji stav prema onima koji uzimaju lake droge
vi{e pokazuju mu{karci nego `ene. Na temelju dobivenih
rezultata mo`emo zamijetiti da postoje zna~ajne razlike s
obzirom na mjesto stanovanja ispitanika: koji `ive u Za- 255
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grebu imaju tolerantniji stav prema upotrebi lakih droga
od ispitanika koji `ive izvan Zagreba. Ovo je jo{ jedna
potvrda da postoji razlika u stavovima prema odre|enim
moralno-eti~kim normama izme|u urbanih i ruralnih sre-
dina. Iako je konzumiranje droge u Hrvatskoj jedan od go-
ru}ih dru{tvenih problema, ipak ve}ina zagreba~kih adoles-
cenata osu|uje uzimanje svih oblika droge, sa zamjetnom
tendencijom tolerancije prema lakim drogama.

VREDNOVANJE ZAJEDNI^KOG OP]EG DOBRA

Jedno od temeljnih pravila dru{tvenog pona{anja po{tivanje
je drugog sa svim njegovim pravima. U istra`ivanju smo
uzeli dva oblika pona{anja koji u zadnje vrijeme potresaju
na{e novo demokratsko dru{tvo. Sve ~e{}e mo`emo ~itati
o razli~itim oblicima korupcije u dru{tvu. Nezakonito bo-
ga}enje ~est je predmet javnih i privatnih razgovora, pole-
mika i rasprava. Nepo{teno boga}enje usko je povezano s
drugom pojavom u dru{tvu, s prisvajanjem tu|e imovine
nezakonitim putem. Na temelju dobivenih rezultata raz-
vidna je velika osjetljivost ispitanih adolescenata na takve
negativne pojave u dru{tvu. Naime, ve}ina zagreba~kih
srednjo{kolaca (81,3%), smatra nedopustivim nezakonito
prisvajanje tu|e imovine, a tek 3,9% takav ~in odobrava.
Isto je i s nepo{tenim boga}enjem, sa znatnom razlikom
ve}e tolerancije kod jedne skupine ispitanika. Naime, iz
dobivenih rezultata proizlazi473 da svaki deseti ispitanik
odobrava takav put do stjecanja bogatstva. Valjalo bi vidje-
ti iz kojeg dru{tvenog sloja dolaze oni koji dijele takvo mi{-
ljenje. Bez obzira na to, mo`emo re}i da ispitanici pokazu-
ju visok stupanj osjetljivosti za po{tivanje i pravo drugoga.

[to zagreba~ki srednjo{kolci misle o nekim pona{anji-
ma koja se odnose na zajedni~ko odnosno op}e dobro?!
Ovdje smo odabrali nekoliko elemenata kako bismo, ba-
rem naslutili u kojoj mjeri imaju razvijenu svijest odgovor-
nosti za zajedni~ko dobro. Pitali smo ih {to misle o poje-
dincu koji se ne `eli uklju~iti u obranu domovine kada to
okolnosti zahtijevaju. Mi u Hrvatskoj, jo{ uvijek smo pod
sna`nim dojmovima minulog Domovinskog rata, pa je
vjerojatno da je ta ~injenica utjecala na odgovore adolesce-
nata. Gotovo polovica srednjo{kolaca (48,7%), smatra da
je to gra|anska du`nost i zato osu|uju one koji bi to izbje-
gli. Zanimljivo je da vi{e od jedne tre}ine ispitanika nije
izrazilo svoj stav prema du`nosti obrane domovine, a ne-
uklju~ivanje odobrava 9,7% zagreba~kih srednjo{kolaca.
Mo`da bi ovi rezultati bili druga~iji u neko drugo vrijeme!

Iz nekih europskih istra`ivanja proizlazi da su dana{-
nji mladi op}enito nezainteresirani za politi~ka zbivanja u256



vlastitoj zemlji.474 Suvremeni mladi etiketirani su kao apo-
liti~ni. Iz dobivenih podataka uo~ava se sli~nost s mladi-
ma u Europi. Naime, politi~ku nezainteresiranost osu|uje
svaki deseti ispitanik, a svoj stav o tom pitanju nije izrazi-
lo 49,6% zagreba~kih srednjo{kolaca, {to upu}uje na poli-
ti~ki indiferentizam. Neuklju~enost u politi~ka zbivanja
odobrava 36,9% ispitanika. Mo`e se re}i da adolescenti ne
pokazuju veliki interes za politiku, a time niti za osobno
uklju~ivanje u rje{avanje dru{tvenih problema politi~kim
putem. I ovdje dolazi do izra`aja subjektivizam u kojem
privatnost iscrpljuje sve njihove interese.

U hrvatskom dru{tvu se u zadnje vrijeme puno se ras-
pravlja o porezu na dodatnu vrijednost (PDV) oko kojeg
se sukobljavaju gospodarstvenici, kulturni djelatnici, radni-
ci, a i gra|ani (u cjelini) izra`avaju neslaganje. Ve}ina ispi-
tanika (56,1%) nije izrazila svoj stav, izja{njavaju}i se da
“niti osu|uje, niti odobrava”. Nepo{tivanje dru{tvenog za-
kona koji obvezuje na prijavu godi{njeg poreza osu|uje
23,0% ispitivane populacije, a takvo pona{anje smatra do-
pustivim 20,1% ispitanika. I ovdje je rije~ o neuklju~enosti
adolescenata u aktualnu dru{tvenu problematiku.

Kao i u drugim dru{tvima, tako i u Hrvatskoj, jedan
je od te`ih dru{tvenih problema nezaposlenost. Taj pro-
blem posebno poga|a mladu populaciju. Uz tu pojavu po-
vezan je i problem rada “na crno” koji ima dvojako zna~e-
nje. S jedne strane, to je nezakoniti put do stjecanja novca,
a s druge strane nezakonito je izrabljivanja radne snage i
stjecanje profita. U istra`ivanju se zamje}uje odre|eno “ra-
zumijevanje” prema onima koji nemaju reguliran radni
status. Rad “na crno” odobrava 28,8% srednjo{kolaca, a
25,5% smatra ga nedopustivim. I ovdje je najve}i broj
onih koji “niti osu|uju, niti odobravaju” – njih 44,8%.

TVRDNJE Prakticiranje
vjere

Poha|anje
mise

Bacanje sme}a izvan kontejnera ,031 ,075*

Upotreba lakih droga (ha{i{,
marihuana, ecstasy...) –,211** –,228**

Politi~ka nezainteresiranost ,020 –,088**

Varanje bra~nog druga –,223** –,225**

Rad “na crno” –,168** –,214**

Bavljenje prostitucijom –,183** –,188**

Homoseksualna iskustva –,143** –,195**

Neprijavljivanje poreza –,151** –,192**

Prisvajanje tu|e imovine ,007 ,039
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Zajedni~ki `ivot bez legalizirane veze –,332** –,398**

Rastava braka –,350** –,427**

Nepo{teno boga}enje ,076* –,147**

Psovanje –,298** –,351**

Neuklju~ivanje u obranu domovine –,102** –,141**

Upotreba te{kih droga (LSD, heroin,
kokain...) –,178** –,186**

(**) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,01

(*) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,05

Iz dobivenih korelacija mo`e se uo~iti da ispitanici
koji vjeruju i prakticiraju vjeru, koji redovito odlaze na
misu u manjoj mjeri odobravaju negativne moralne ~ine.
Zna~ajnija razlika ne postoji samo u odnosu na varijablu
“bacanje sme}a izvan kontejnera”.
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TVRDNJE M @

Zabraniti 45,6 18,9

Ograni~iti 20,3 23,0

Dopustiti 19,4 34,6

Ne znam 14,7 23,5

�
2
= 78,616; df = 3; p < 0,01

Tablica 179.
Stav prema homoseksualnim
vezama i spol dobivenim uz

pomo} �2

Tablica 180.
Stav prema homoseksualnim

vezama s obzirom na
prakticiranje vjere

Tablica 181.
Stav prema homoseksualnim

vezama i poha|anje mise
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“SUBJEKTIVNI” SPOLNI MORAL ZAGREBA^KIH
SREDNJO[KOLACA

U sljede}em bloku pitanja analizirat }emo stav adolescena-
ta prema nekim kr{}ansko-moralnim ~inima koji zadiru u
kr{}ansko-moralno prosu|ivanje. Spolno je podru~je pro-
stor u kojem se najvi{e uo~ava raskorak izme|u razmi{lja-
nja adolescenata i slu`benog crkvenog U~iteljstva. Naime,
unutar same skupine ispitanika koji su se izjasnili vjernici-
ma, primje}uje se neslaganje sa slu`benim moralnim u~enjem
Crkve. Adolescenti pokazuju najvi{e tolerancije prema `i-
votu u dvoje bez legalne veze. Naime, svega 17,8% zagreba~-
kih srednjo{kolca dr`i neprihvatljivim `ivot zajedno u vezi
koja nije legalizirana civilnim ili crkvenim brakom. S dru-
ge strane, imamo ne{to vi{e od jedne tre}ine onih koji iz-
razito odobravaju `ivot bez legalnog odobrenja (37,2%),
dok 43,9% ispitivane populacije nije zauzelo odre|eni stav
prema ovoj problematici. Analiziramo samo pojedina pita-
nja koja nam se ~ine aktualnima i koja mogu biti svoje-
vrstan parametar u prosu|ivanju i vrednovanju moralnih
stavova na{ih srednjo{kolaca.

Homoseksualne veze

Me|u zastranjenima na spolnom podru~ju smatra se sklo-
nost istom spolu – homoseksualnost. Do danas, u mno-
gim dru{tvima, homoseksualnost nosi etiketu “nenormal-
nog”, “nemoralnog” i dru{tveno neprihvatljivog. Ali, kao
mogu}i oblik pona{anja na spolnom podru~ju, malo po-
malo, nailazi na op}enito {ire razumijevanje u dru{tvu. Ra-
nije je homoseksualnost bila tabu-tema o kojoj se nije
smjelo javno govoriti. Me|utim, s pove}anjem broja mu-
{karaca i `ena koji osje}aju spolnu naklonost prema istom
spolu, taj se tabu razbija.475 Sloboda na spolnom podru~ju
trend je u stalnom porastu i, u tom smislu, mo`e se govo-
riti o sve ve}oj toleranciji prema onima koji prakticiraju
takav oblik seksualnog izra`avanja. Nekada se homosek-
sualnost smatrala isklju~ivo bole{}u i tako je bila tretirana.
Danas pak, u psihologiji, homoseksualnost se vi{e ne sma-
tra bole{}u ve} jednim od mogu}ih oblika spolnog izra`a-
vanja. Ni kazneni zakonik vi{e ih ne goni. Dru{tvo ameri~-
kih psihijatara izbrisalo je, 15. prosinca 1973. godine, ho-
moseksualnost sa slu`benog popisa psihijatrijskih bolesti.476

Danas u svijetu sve ~e{}e pratimo manifestacije homosek-
sualaca i lezbijki koji tra`e svoj ravnopravni status u dru{-
tvu.477 Na takvim javnim protestima ~esto se ~uju izvikiva-
nja slogana: “Ho}emo ista prava kao normalni parovi!”.
Masovni mediji i neke elitne ustanove u svijetu prikazuju 259

Tablica 182.
Varanje bra~nog druga i spol

Tablica 183.
Varanje bra~nog druga i
mjesto boravka

Tablica 184.
Prostitucija s obzirom na spol
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homoseksualnost kao jedan od stilova `ivota koje dru{tvo
treba respektirati, i u skladu s tim, dati im sva prava koja
im pripadaju.478 Lobby gay posebno je jak u SAD-u, i to
me|u najelitnijim slojevima ameri~kog dru{tva: na podru~-
ju umjetnosti, mode, sporta, politike, itd.

Kakav stav ima Crkva prema onima koji pokazuju
sklonost prema istom spolu? Autenti~na ljubav, u svome
{irem zna~enju, podrazumijeva zajedni{tvo mu{karca i `e-
ne. Istinska seksualnost je uvijek heteroseksualna jer stavlja
u dijalog ljubavi dvije osobe razli~ite u svojoj spolnosti, u
spolnom ~inu ujedinjene u me|usobnoj komplementarno-
sti. Gledano u toj perspektivi, homoseksualnost ne mo`e
imati zna~enje najdubljeg “sjedinjenja” u kojem se ostvaru-
je autenti~no darivanje sebe. Samo u odnosu mu{karac–`ena
postoji komplementarnost utemeljena na razli~itosti spola
koja omogu}ava autenti~no sjedinjenje osoba. Ovakvo gle-
danje nalazi svoje utemeljenje na prvim stranicama Biblije.
Stoga Crkva smatra da je `ivljenje spolnosti kroz homosek-
sualna iskustva protunaravno. Katoli~ka Crkva ne priznaje
homoseksualne veze zakonitima, dok su neke konfesije
promijenile svoje mi{ljenje o tome. Me|utim, Crkva poka-
zuje puno razumijevanje i po{tovanje prema osobama koje
nose takve osobine.479 Poznat je primjer ameri~kih biskupa
koji su u Pastoralnom pismu 1997. godine uputili apel ro-
diteljima adolescenata homoseksualaca: “Prihvatite i ljubi-
te svoje sinove!”480 U prosu|ivanju homoseksualnosti valja
dobro razlikovati “sklonost” od “aktivnosti”.

U ovom smo istra`ivanju htjeli provjeriti kakav je stav
na{ih adolescenata prema homoseksualnosti kao dru{tve-
nom fenomenu. Valja ista}i da se, za razliku od drugih eu-
ropskih zemalja, u Hrvatskoj javno malo govori o homo-
seksualnosti. O tome se najvi{e mo`e ~itati i pratiti u ma-
sovnim medijima, poglavito putem Interneta.

Poput adolescenata u drugim europskim zemljama,
pitani adolescenti pokazuju zna~ajan stupanj tolerancije
prema osobama koje svoju spolnost `ive kroz homosek-
sualna iskustva.481

Vi{e od jedne tre}ine ispitivane populacije (36,8%) iz-
razito osu|uje takvo seksualno pona{anje, dok 14,9% ga
samo osu|uje. Neodre|en stav prema onima koji praktici-
raju takav oblik seksualne prakse, izrazila je jedna tre}ina
zagreba~kih srednjo{kolaca (35,2%) No, interesantno je is-
ta}i da svaki deseti ispitanik odobrava homoseksualne ve-
ze. Metodom �

2 dobili smo statisti~ki zna~ajne razlike s
obzirom na spol ispitanika.

S obzirom na spol, proizlazi da mu{karci pokazuju
manje razumijevanja prema legalizaciji homoseksualnih ve-
za negoli `ene. Od ukupnog broja onih koji su se izjasnili260
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da ovakvu spolnu praksu treba zabraniti, 45,6% su mu{-
karci, a 18,9% `ene. Tako|er, `ene vi{e od mu{karaca odo-
bravaju homoseksualne veze. Mo`emo na temelju dobive-
nih statisti~kih razlika zaklju~iti da su `ene prema homo-
seksualnim vezama tolerantnije od mu{karaca.

Metodom �
2 dobili smo zna~ajnije razlike s obzirom

na prakticiranje vjere ispitanika.
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Zabraniti 40,2 30,4 26,8 17,9 19,5

Ograni~iti 21,4 23,9 19,6 20,0 18,4

Dopustiti 16,7 28,2 35,7 47,4 41,4

Ne znam 21,7 17,5 17,9 14,7 20,7

�
2
= 60,707; df = 12; p < 0,01

Kako se vidi u tablici 180 ispitanici koji vjeruju i
prakticiraju vjeru izra`avaju rezerviraniji stav prema ho-
moseksualnim vezama. Me|u ovom skupinom najve}i je
broj onih koji smatraju da homoseksualne veze treba za-
braniti (40,2%), a najmanje onih koji smatraju da ih treba
dopustiti (16,7%).

261

TVRDNJE Frekvencije %

Abortus ne bi trebao biti dopu{ten ni u
jednom slu~aju 139 15,7

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada je u
opasnosti `ivot majke 187 21,1

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju
silovanja 131 14,8

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju
deformacije djeteta 62 7,0

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada
obitelj nema ekonomskih uvjeta da mo`e
prihvatiti dijete 25 2,8

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim
slu~ajevima kad to oba roditelja odlu~e 140 15,8

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim
slu~ajevima kad to `ena odlu~i 202 22,8

Nije odgovorilo 18 2,0

Tablica 185.
Stav srednjo{kolaca prema
abortusu
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Tako|er je zamjetljiva razlika odnosa prema homosek-
sualnosti s obzirom na u~estalost poha|anja nedjeljnog eu-
haristijskog slavlja.

TVRDNJE Nedjeljom Mjese~no Ponekad
u godini Nikada

Zabraniti 45,1 28,7 25,9 18,1

Ograni~iti 23,1 20,9 22,8 14,9

Dopustiti 13,4 26,7 35,7 45,7

Ne znam 18,4 23,6 15,6 21,3

�
2
= 70,285; df = 9; p < 0,01

Zna~ajniju razliku uo~avamo izme|u srednjo{kolaca
koji redovito nedjeljom idu na misu i onih koji to ne ~ine
nikada ili ponekad u godini. Me|u adolescentima koji re-
dovito idu na misu, 45,1% smatra da bi trebalo zabraniti
legalizaciju homoseksualnih veza, dok 23,1% dr`i da ih ba-
rem treba ograni~iti,482 a 13,4% bi ih dopustilo. Me|u
srednjo{kolcima koji ne idu na misu, 45,7% odobrava le-

galizaciju homoseksualnih veza, 18,1% smatra da bi ih tre-
balo zabraniti, a 14,9% srednjo{kolaca sla`e se da se barem
ograni~e. Iz dobivenih rezultata, metodom �

2, mo`e se zak-
lju~iti da adolescenti “vjernici-praktikanti” vi{e se suprot-
stavljaju legalizaciji homoseksualnih veza od ispitanika ko-
ji nisu praktikanti, koji su distancirani.
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Tablica 186.
Stav prema poba~aju i dob

ispitanika

TVRDNJE 14 god 15 god. 16 god. 17 god. 18 god. 19 god.

Abortus ne bi trebao biti dopu{ten niti u jednom
slu~aju 10,8 14,8 19,2 21,3 4,7 4,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada je u
opasnosti `ivot majke 27,0 23,1 22,6 16,7 18,7 36,4

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju silovanja 21,6 19,4 12,0 14,0 12,7 13,6

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju
deformacije djeteta 10,8 7,4 7,3 5,4 8,0 4,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada obitelj nema
ekonomskih uvjeta da mo`e prihvatiti dijete 0,0 1,9 5,1 2,7 1,3 4,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim
slu~ajevima kad to oba roditelja odlu~e 10,8 11,6 12,4 15,4 28,7 18,2

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim
slu~ajevima kad to `ena odlu~i 18,9 21,8 21,4 24,4 26,0 18,2

�
2
= 64,617; df = 30; p < 0,01
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Bra~na vjernost – vrednota do koje adolescenti dr`e
O spolnosti u obiteljskim odnosima adolescenti su najma-
nje tolerancije pokazali prema varanju bra~nog druga. Vjer-
nost je za zagreba~ke srednjo{kolce jedna od najva`nijih
vrednota u obiteljskom `ivotu.

Iz podataka dobivenih t-testom uo~ljiv je visok posto-
tak srednjo{kolaca (74,2%) koji osu|uju nevjernost u bra-
ku, dok samo 5,4% odobrava takav ~in.

SPOL M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

Mu{ki 2,03
1 > 2 4,045 0,000

@enske 1,78

MJESTO BORAVKA M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

U Zagrebu 1,96
1 > 2 4,130 0,000

Izvan Zagreba 1,61

Iz gore navedenih tablice je vidljivo da liberalniji stav
prema nevjernosti u braku pokazuju mu{karci i oni sred-
njo{kolci koji stanuju u Zagrebu. Tako|er, veliki broj sred-
njo{kolaca smatra prostituciju neprihvatljivim oblikom `iv-
ljenja i izra`avanja spolnosti, {to se dovodi u svezu s vred-
notom vjernosti u braku koju adolescenti izrazito cijene.
Tako, prostituiranje osu|uje 68,4%, a samo 5,1% odobrava
takvo pona{anje.

SPOL M Kontrast T – vrijednost Zna~ajnost

M 2,16 1 > 2 6,557 0,000

@ 1,74

Metoda t-testa ukazuje da mu{karci podr`avaju prosti-
tuciju kao mogu}nost seksualne prakse vi{e od `ena.

Adolescenti i poba~aj
Tema poba~aja ve} je niz desetlje}a predmet rasprava, bilo
u raznim tiskovinama ili parlamentarnim raspravama, u
svijetu i u Hrvatskoj.483 Upravo u na{e vrijeme mogu se
~uti komentari ili povremeno ~itati ~lanci na temu poba-
~aja u razli~itim masovnim medijima.

Uzroci sve ve}e popustljivosti prema poba~aju temelje
se u napretku na podru~ju znanosti koja je smanjila rizik
za `enino zdravlje, u nagla{avanju autonomije koja prelazi
granice dopu{tenog, u emancipaciji `ene i njenih prava, te
naposljetku u povr{nosti prosu|ivanja eti~kih principa.484 263

Tablica 187.
Stav prema poba~aju s
obzirom na spol

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



No, klju~ni problem oko kojeg se, zapravo, ispreple}e cje-
lokupna problematika jest svijest ili poimanje vrijednosti
`ivota prije ro|enja.
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Tablica 188.
Stav prema abortusu i prakticiranje vjere
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Abortus ne bi trebao biti dopu{ten niti u jednom slu~aju 23,7 11,4 9,3 10,5 3,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada je u opasnosti
`ivot majke 25,3 21,2 14,8 17,9 10,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju silovanja 17,1 13,6 16,7 7,8 10,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju deformacije
djeteta 6,7 7,3 9,3 7,4 5,8

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada obitelj nema
ekonomskih uvjeta da mo`e prihvatiti dijete 1,9 4,0 1,9 4,2 2,3

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima kad
to oba roditelja odlu~e 11,2 18,3 20,4 18,9 22,1

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima kad
to `ena odlu~i 26,2 24,2 27,8 30,5 45,3

�
2
= 91,748; df = 24; p < 0,01

Tablica 189.
Stav prema abortusu i poha|anje mise
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Abortus ne bi trebao biti dopu{ten niti u jednom slu~aju 27,9 13,8 8,9 5,4

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada je u opasnosti `ivot majke 28,3 20,5 14,7 18,3

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju silovanja 15,4 19,3 11,2 8,6

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju deformacije djeteta 5,9 8,7 6,9 6,5

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada obitelj nema ekonomskih
uvjeta da mo`e prihvatiti dijete 1,8 3,1 3,9 2,2

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima kad to oba
roditelja odlu~e 8,5 16,5 23,6 12,9

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima kad to `ena odlu~i 12,1 18,1 30,9 46,2

�
2
= 129,666; df = 18; p < 0,01



U modernim dru{tvima sve je zastupljenija tendencija
da se poba~aj prepusti pravu `ene.485 I u Hrvatskoj se mno-
go raspravlja o legalizaciji poba~aja, a tom problematikom
bavilo se i najnovije sociolo{ko istra`ivanje o “Vjeri i mo-
ralu u Hrvatskoj”.486 Uo~ljiv je raskorak izme|u onoga {to
Crkva nau~ava, {to dru{tvo misli i {to “vjernici” misle.

Ima nekoliko upori{ta na temelju kojih se nastoji
opravdati poba~aj: razli~ito tuma~enje i poimanje o tome
kada `ivot zapo~inje, nu`ni uvjeti za ro|enje novog djete-
ta, prednost ve} ro|enog ili nero|enog `ivota, va`nost
emotivne veze izme|u majke i jo{ nero|enog djeteta, itd.

Da bismo dobili {to jasniji stav prema poba~aju, pre-
do~ili smo adolescentima nekoliko opcija za odgovor: od
apsolutnog suprotstavljanja poba~aju, bez obzira u kojoj se
situaciji mo`e na}i `ena, do razli~itih slo`enih situacija u
kojima se trebalo opredijeliti.

Iz tablice 185 mo`e se i{~itati da se od ukupnog broja
adolescenata, 15,7% protivi poba~aju, bez obzira u kojoj se
situaciji radilo, dok je 84,3% ispitivane populacije za poba-
~aj u razli~itim situacijama.487 To se mo`e interpretirati na

slijede}i na~in: 15,7% za `ivot, a 84,3% za izbor.
Izme|u ponu|enih opcija, najve}i broj ispitanika dr`i

da je poba~aj isklju~ivo pravo majke i u tom smislu ga
smatraju dopu{tenim u svim slu~ajevima kada to `ena
odlu~i. Ovakvom mi{ljenju priklanja se 22,8% zagreba~kih 265

Slika 9.
Stav prema upotrebi
kontracepcijskih sredstava

77%

9%

9%

5%

za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava

za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava, iako mi to
ponekad izaziva odre|ene moralne probleme

prihva}am samo prirodnu kontrolu za~e}a

protiv sam svih metoda kontroliranja za~e}a



srednjo{kolaca. Ovdje dolazi do izra`aja njihov subjektivi-
sti~ki pristup u prosu|ivanju odre|enih moralnih ~ina.
Rije~ je tako|er i o utjecaju dru{tva na adolescente, ili jav-
nog mi{ljenja u kojem se ne daje jednako pravo nero|e-
nom i ro|enom `ivotu.

Visok postotak adolescenata (21,1%) dopu{ta dobrovo-
ljan prekid trudno}e kada je u opasnosti `ivot majke. U iz-
boru izme|u ve} ro|enog `ivota i onog jo{ nero|enog, dio
ispitanika opredijelio se za ve} ro|eni, odnosno `ivot majke.

^esto se raspravlja je li odluka o poba~aju isklju~ivo
pravo `ene ili u tome moraju sudjelovati oba roditelja. Ia-
ko se naj~e{}e pravo pripisuje `eni, ipak u toj odluci sudje-

luje i partner, bilo direktno ili indirektno. Stoga, 15,8%
ispitanika smatra da bi poba~aj trebalo dopustiti kada ta-
ko odlu~e oba roditelja, jer su oboje jednako odgovorni za
`ivot budu}eg djeteta.

Prekid trudno}e, koja je plod brutalnog nasilja, treba
dopustiti prema mi{ljenju 14,8% ispitivane populacije. Za
`ivot djeteta va`an je emotivni odnos majke i budu}eg dje-
teta. Ako nedostaje takav odnos, nedostaje temeljni pred-
uvjet za budu}i `ivot djeteta.

Manji broj ispitanika (7,0%) smatra da bi poba~aj tre-
bao biti dopustiv kada je u pitanju deformacija djeteta. Bi-
lo bi interesantno ispitati da li bi ispitanici bili za smrt
ve} ro|enog djeteta koje ima psiho-fizi~ke deformacije?!
Ina~e je u dana{njem dru{tvu prepoznatljiv “negativan”
stav prema onom {to izlazi izvan uobi~ajenih i o~ekivanih
standarda.

Zanimljivo je da mali postotak srednjo{kolaca smatra
da materijalni uvjeti mogu biti razlogom za poba~aj, svega
2,8%. To je suprotno op}enitom stavu u dru{tvu kojem se266
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Za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava (tableta,
spirala, prezervativa, itd.) 69,2 78,9 80,0 87,4 88,5

Za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava, iako mi
to ponekad izaziva odre|ene moralne probleme 11,4 8,6 0,9 0,6 0,2

Prihva}am samo prirodnu kontrolu za~e}a 11,4 9,3 1,8 4,2 8,0

Protiv sam svih metoda kontroliranja za~e}a 8,0 3,2 3,6 3,2 1,1

�
2
= 35,648; df = 12; p < 0,01

Tablica 190.
Stav prema kontracepcijskim

sredstvima i prakticiranje vjere

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



ekonomske uvjete stavlja gotovo na prvo mjesto, smatra-
ju}i da }e se s pobolj{anjem materijalnih uvjeta promijeni-
ti i svijest ljudi o vrijednosti svakog ljudskog `ivota.

Na kraju se mo`e zaklju~iti da ve}ina ispitivane popu-
lacije smatra da treba dopustiti poba~aj u pojedinim speci-
fi~nim situacijama. Njihovo mi{ljenje je plod postoje}e
op}e klime, koja vlada u dru{tvu s obzirom na pitanje tko
ima pravo odlu~iti o `ivotu djeteta. Uo~ljive su i nejasno}e
o jednakoj vrijednosti ro|enog i jo{ nero|enog `ivota. Pro-
blem je zacijelo i u njihovu poimanju spolnosti i seksual-
nog `ivota. Ako se seksualnost promatra samo u okvirima
zadovoljavanja vlastitih potreba i `elja, onda ona ra|a ne-

odgovoran stav pred jo{ nero|enim `ivotom. Ne`eljena ili
neplanirana trudno}a posljedica je koju treba ukloniti, jer
ju se do`ivljava kao teret i zapreku. Stoga je odgoj za zreli- 267

Tablica 191.
Stav prema kontracepcijskim sredstvima i poha|anje mise

TVRDNJE Nedjeljom Mjese~no Ponekad
u godini Nikada

Za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava
(tableta, spirala, prezervativa, itd.) 63,6 76,0 87,0 88,3

Za upotrebu sam kontracepcijskih sredstava, iako
mi to ponekad izaziva odre|ene moralne probleme 13,5 12,0 5,0 1,1

Prihva}am samo prirodnu kontrolu za~e}a 13,1 7,8 6,5 8,5

Protiv sam svih metoda kontroliranja za~e}a 9,8 4,3 1,5 2,1

�
2
= 59,079; df = 9; p < 0,01

Slika 10.
Stav prema masturbaciji

35%

14%

51%

za protiv nesiguran



je poimanja spolnosti u ljudskom `ivotu jedno od polazi{-
ta u mijenjanju mentaliteta u odnosu prema ne`eljenoj
trudno}i, a to je povezano s odgojem za odgovornost pred
`ivotom.

Metodom �
2 do{li smo do zna~ajnih statisti~kih razli-

ka s obzirom na dob, spol, prakticiranje vjere i poha|anje
mise, dok zna~ajnijih statisti~kih razlika nema s obzirom
na mjesto stanovanja i stupanj obrazovanja roditelja.

Me|u adolescentima koji smatraju da poba~aj ne bi
smio biti dopu{ten ni u jednom slu~aju, najve}i broj ih je
izme|u 15. i 17. godina. Oni izme|u 18 i 19 godina manje
podr`avaju zabranu poba~aja. Smatra se da je upravo se-
damnaesta godina dob kada se na{i adolescenti upu{taju u
seksualne odnose i kada ne`eljena trudno}a mo`e postati
njihova konkretna stvarnost! Iz tablice 186 mo`emo uo~iti
kako “stariji adolescenti” pravo na poba~aj, u ve}ini slu~a-
jeva, pripisuju roditeljima, bilo da je rije~ samo o `eni –
majci ili pak o obadvoje roditelja.

Uz pomo} �
2 uo~ene su statisti~ki zna~ajne razlike u

stavu prema abortusu s obzirom na spol ispitanika. U op-
ciji “za ili protiv poba~aja”, `ene vi{e podr`avaju poba~aj
od mu{karca. Tako|er, me|u razli~itim opcijama “izbora”,
u ve}em omjeru `ene smatraju da pravo na poba~aj pripa-
da majci, dok mu{karci to pravo raspodjeljuju i na oca.
Op}enito se mo`e re}i da `ene vi{e podr`avaju legalizaciju
poba~aja od mu{karaca.

TVRDNJE M @

Abortus ne bi trebao biti dopu{ten niti u jednom
slu~aju 19,2 12,6

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada je u opasnosti
`ivot majke 24,8 17,2

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju silovanja 14,3 15,2

Abortus bi trebao biti dopu{ten u slu~aju
deformacije djeteta 5,2 8,8

Abortus bi trebao biti dopu{ten kada obitelj nema
ekonomskih uvjeta da mo`e prihvatiti dijete 2,6 3,1

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima
kad to oba roditelja odlu~e 18,5 13,2

Abortus bi trebao biti dopu{ten u svim slu~ajevima
kad to `ena odlu~i 15,5 30,0

�
2
= 40,901; df = 6; p < 0,01

Postoje zna~ajne razlike s obzirom na poba~aj i prak-
ticiranje vjere. Srednjo{kolci koji su sebe svrstali me|u one
koji “vjeruju i prakticiraju vjeru”, manje podr`avaju pravo268

Tablica 192.
Stav prema masturbaciji i spol

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



na poba~aj od onih koji izjavljuju da su “u sumnji”, “u
tra`enju” ili “distancirani” vjernici. Ova zadnja skupina,
me|u razli~itim izbornim opcijama, opredijelila se za one
koji pravo na poba~aj pripisuje `eni ili oboma partnera.
Zanimljiv je podatak da oni koje vjera ne zanima, najmanje
odobravaju poba~aj u slu~aju deformacije djeteta.

Tako|er, postoji pozitivna korelacija s obzirom na to
kako ~esto ispitanici poha|aju misu.

Ispitanici koji nedjeljom redovito odlaze na misu, ma-
nje su skloni odobravanju poba~aja od onih koji to ~ine
ponekad ili nikada. Ali, isto tako indikativno je da izme|u
onih koji redovito idu nedjeljom na misu, gotovo je jedna
tre}ina za abortus u razli~itim situacijama. Oni koji nika-
da ne poha|aju misu, pravo na poba~aj ve`u uz pravo `e-
ne, bilo da je njen `ivot u opasnosti ili pak samo izraz nje-
ne slobodne volje.
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TVRDNJE 14 god. 15 god. 16 god. 17 god. 18 god. 19 god.

Za 56,8 42,9 50,4 50,7 65,8 45,5

Protiv 27,0 16,4 14,7 13,3 4,7 18,2

Nesiguran 16,2 40,6 34,9 36,0 29,5 36,4

�
2
= 31,886; df = 10; p < 0,01

Tablica 193.
Stav prema masturbaciji i dob

Tablica 194.
Stav prema masturbaciji i
poha|anje mise

Tablica 195.
Stav prema masturbaciji i
prakticiranje vjere

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



Kontracepcijska sredstva

Upotreba kontracepcijskih sredstava podru~je je na kojem
se adolescenti najvi{e distanciraju od kr{}ansko-moralnih
na~ela. Crkva na tom podru~ju ima sve slabiji utjecaj. Nai-
me, ve}ina adolescenata na kontracepcijska sredstva gleda
kao na najprikladnije sredstvo za{tite od ne`eljene trudno-
}e. Takav stav prema kontracepcijskim sredstvima mladi
usvajaju ve} u vlastitoj obitelji, zatim u {koli, a napose u
omiljenim ~asopisima i u drugim medijima u kojima pro-
nalaze potrebne savjete i upute za njihovu primjenu.

Stoga nije iznena|uju}e da se za upotrebu kontracep-
cijskih sredstava, bez rezerve, izjasnilo 77,0% zagreba~kih
srednjo{kolaca. Pri upotrebi kontracepcijskih sredstava, od-
re|ene moralne probleme osje}a 9,1% ispitanika. Zbog
~ega se javljaju odre|eni moralni problemi i kakve su nara-
vi, nismo istra`ili. Iz razgovora s adolescentima – ispitani-
cima uo~ili smo da oni upotrebu kontracepcijskih sredsta-
va ne smatraju kr{enjem moralnih zakona, nego legitim-
nim pravom da se za{tite od ne`eljenih posljedica.

Metodu prirodnog reguliranja za~e}a, koju podr`ava
Crkva, prihva}a samo 9,0% ispitanika. Jedna mala skupina
(5,0%) ispitanika odbacuje svaki oblik kontroliranja za~e}a.

Na temelju dobivenih podataka uo~ava se da ve}ina
ispitivane populacije smatra opravdanim upotrebu kontra-
cepcijskih sredstava dr`e}i ih najboljom samoza{titom od
preuranjene ili ne`eljene trudno}e. I ovdje je ve} rije~ o ve}
jednom dru{tvenom mentalitetu koji u spolnom odgoju
daje prednost umije}u za{tite od ne`eljenih posljedica, a
koji istodobno zanemaruje odgojnu komponentu koja bi
omogu}ila zreliji i cjelovitiji pristup problemu spolnosti
kod mladih ljudi, napose adolescenata.

Zanimljiv je podatak da u ispitanika opredijeljenih za
upotrebu kontracepcijskih sredstava nema zna~ajnih stati-
sti~kih razlika s obzirom na dob488 niti s obzirom na
spol489 ispitanika. Postoje statisti~ki zna~ajne razlike s ob-
zirom na poha|anje mise i prakticiranje vjere.

Adolescenti koji su se izjasnili da vjeruju i prakticiraju
vjeru, manje podr`avaju primjenu kontracepcijskih sredsta-
va od skupine ispitanika koji u vjerskom pitanju sebe defi-
niraju kao one koji su “u sumnji”, “u tra`enju” ili “su di-
stancirani”. Prva skupina vi{e osje}a odre|ene moralne pro-
bleme pri upotrebi kontracepcijskih sredstava. Zanimljiv je
podatak da u skupini “distancirani” 8,0% prihva}a samo
prirodnu kontrolu za~e}a. Jedan dio srednjo{kolaca “prak-
ti~nih vjernika” (8,0%) protivi se svim metodama kontroli-
ranja za~e}a.270

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



Situacija je sli~na i u ispitanika koji redovito nedje-
ljom poha|aju euharistijsko slavlje. Oni manje podr`avaju
upotrebu kontracepcijskih sredstava od onih ispitanika ko-
ji na misu idu ponekad u godini ili nikada. Koji redovito
idu na misu, vi{e osje}aju moralnu krivnju pri upotrebi
kontracepcijskih sredstava negoli oni koji ne idu nikada.
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34%

24%

42%

za protiv nesiguran
Slika 11.
Stav prema {irenju
pornografije

Slika 12.
Stav prema rastavi braka

29%

30%
41%

za

protiv

nesiguran

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



Masturbacija
Psihologija na masturbaciju gleda kao masovni fenomen
na podru~ju spolnosti, posebno u vrijeme puberteta i ado-
lescencije, {to potvr|uju i sociolo{ka istra`ivanja.490 Takva
spolna praksa ~e{}a je pojava u mu{karaca nego u `ena.491

Prakticiranje spolnog samozadovoljavanja mu{karaca pola-
ko opada u kasnijoj adolescenciji, ali se zna pojaviti u ka-
snijim `ivotnim fazama. U pro{losti je masturbacija bila
dramatizirana, a danas prevladava tendencija da ju se oslo-
bodi bilo kakve moralne odgovornosti. U suvremenoj ero-
tiziranoj kulturi, na masturbaciju se gleda kao nu`an put
u prijelazu od autoerotizma na heteroerotizam.

Izgra|ivanje seksualnog identiteta, u vrijeme adoles-
cencije, pra}eno je psiholo{ko-moralnom krizom. Adoles-
cencija je najva`nije `ivotno razdoblje u kojem se stje~e
sposobnost samokontrole i odgovornog pona{anja prema
vlastitoj spolnosti.

U moralnom prosu|ivanju masturbacije treba voditi
ra~una o kompleksnoj situaciji u kojoj se nalazi adoles-
cent. Oni, u isto vrijeme duboko u sebi osje}a radoznalost,
strah, potrebu za u`itkom, krivnju, fantaziju itd. Sve to
ote`ava njegovu sposobnost za samokontrolom. Masturba-
cija, ponekad, predstavlja jedini na~in bijega od frustracija,
samo}e, kompenzaciju za neuspjeh. U banaliziranju ma-
sturbacije, s moralnog aspekta, veliku ulogu igra moderna
kultura sa svojim suvremenim masovnim medijima: vi-
deo-porno kazetama, hard ili soft, hot-lines, nude-look, op}e-
nito Internetom. Dana{nja kultura zara`ena je panseksua-
lizmom.

Koje su pote{ko}e u moralnom vrednovanju mastur-
bacije? Masturbacija je u sebi negativna pojava koja razot-
kriva nered i negira duboko zna~enje spolnosti u njenom
najdubljem izri~aju – u ljubavi.492 Ljubav je odnos izme|u
dvije osobe, dok je masturbacija egoisti~no zatvaranje u se-
be. Ako masturbacija postane stalnom praksom u adoles-
cenciji, to mo`e imati vrlo negativne posljedice za normal-
no uspostavljanje heteroseksualnih odnosa.493 Katekizam ka-
toli~ke Crkve upozorava “da se donese ispravan sud o mo-
ralnoj odgovornosti pojedinca i da se usmjeri pastirsko
djelovanje, uzet }e se u obzir ~uvstvena nezrelost, snaga
ste~enih navika, stanje tjeskobe ili drugih psihi~kih ili dru{-
tvenih ~inilaca koji umanjuju ili svode na minimum mo-
ralnu krivnju.”494

Kako se vidi iz slike, 51,0% opravdava masturbaciju
kao spolnu praksu, a protivi se 35,0% dok je 14,0% ispita-
nika izrazilo svoju nesigurnost s obzirom na masturbaciju.
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Tablica 196.
Stav prema rastavi braka i

spol

Tablica 197.
Stav prema rastavi braka i

poha|anje mise

s. Valentina Bla`enka Mandari}
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TVRDNJE M @

Za 67,7 35,5

Protiv 7,1 20,2

Nesiguran 25,2 44,3

�
2
= 95,687; df = 2; p < 0,01

Uz pomo} �
2 dobili smo statisti~ki zna~ajnu razliku s

obzirom na spol ispitanika. Masturbaciju, kao spolnu prak-
su, daleko vi{e podr`avaju mu{karci nego `ene. To korelira
s prethodnom tvrdnjom da mu{karci vi{e pribjegavaju ma-
sturbaciji nego `ene.

Prihva}anje masturbacije primje}uje se ve} u ~etrnae-
stogodi{njaka, i taj interes pomalo opada prema kraju ado-
lescencije, kada se posti`e potrebna seksualna zrelost i spo-
sobnost za uspostavljanje spolnih odnosa s osobom dru-
gog spola. Odobravanje masturbacije najvi{e je izra`eno
kod osamnaestogodi{njaka (65,8%), a onda dolazi do opa-
danja. Mo`e se re}i da masturbacija kao spolna praksa,
spada u proces spolnog sazrijevanja.
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TVRDNJE Za Protiv Nesiguran

Vjerujem i prakticiram vjeru 21,8 47,0 31,2

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 44,4 23,1 32,5

Sumnjam 57,1 14,3 28,6

U tra`enju sam 65,3 6,3 28,4

Distancirani sam 72,4 5,7 21,8

�
2
= 159,191; df = 8; p < 0,01

Tablica 198.
Stav prema rastavi braka i
prakticiranje vjere

Slika 13.
Stav prema predbra~nim
odnosima

74%

7%

19%

za protiv nesiguran

Tablica 199.
Stav prema predbra~nim
odnosima i dob ispitanika

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



TVRDNJE Nedjeljom Mjese~no Ponekad
u godini Nikada

Za 35,0 49,4 65,1 64,5

Protiv 23,5 13,1 7,3 6,5

Nesiguran 41,5 37,5 27,6 29,0

�
2
= 66,565; df = 6; p < 0,01

Postoje li bitne razlike izme|u ispitanika koji redovi-
to poha|aju euharistijsko slavlje i inih koji to ~ine pone-
kad u godini ili nikada? Utje~e li religiozni odgoj na stav
prema masturbaciji kao mogu}em na~inu izra`avanja i `iv-
ljenja vlastite spolnosti? Pri prvom pogledu na tablicu,
uo~avamo razlike. Naime, ispitanici koji redovito sudjelu-
ju u nedjeljnim euharistijskim slavljima manje podr`avaju
masturbaciju od ispitanika koji sudjeluju nekad u godini
ili nikada.
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Za 36,8 59,5 53,6 62,1 75,6

Protiv 21,7 9,3 10,7 7,4 3,5

Nesiguran 41,5 31,2 35,7 30,5 20,9

�
2
= 73,353; df = 8; p < 0,01

Isto tako, ispitanici koji smatraju da su “vjernici prak-
tikanti”, manje podr`avaju ili su nesigurni pred proble-
mom masturbacije, od ispitanika koji su “u sumnji”, “u
tra`enju” ili “su distancirani” od vjere.

Pornografija

Pornografija je jedan od naj{irih i najutjecajnijih na~ina
manipuliranja ljudskom spolno{}u. Djeca, adolescenti i mla-
de` naj~e{}e su `rtve seksualnog brutalizma koji se {iri pu-
tem gotovi svih masovnih medija. To je svojevrstan oblik
nasilja nad ~ovjekovom najdubljom intimom. Pornografija
je “izvla~enje spolnih ~ina, stvarnih ili glumljenih, iz in-
timnosti partnera da se naumice poka`u tre}im osobama.
(...) Ona te{ko povrje|uje dostojanstvo onih koji joj se pre-
daju (sudionika, prodava~a, gledatelja), jer svatko postaje274

Tablica 200.
Stav prema predbra~nim

odnosima i prakticiranje vjere

Tablica 201.
Stav prema predbra~nim

odnosima i poha|anje mise

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



za drugoga objekt rudimentarne naslade i nedopu{tenog
probitka.”495

Pornografija svodi seksualnost na ~istu genitalnost,
degradiraju}i je u njenom najdubljem zna~enju – oduzima-
ju}i joj afektivnost, duhovnost, me|uodnos. Mnogi anali-
ti~ari smatraju da nekontrolirano konzumiranje pornogra-
fije mo`e dovesti do potpunog gubitka moralnog senzibili-
teta. Pornografski sadr`aji najvi{e se propagiraju putem su-
vremenih masovnih medija. Dovoljan je samo kratki izlet
u “carstvo” Interneta da se uvjerimo koliko web stranica
pripada toj vrsti zabave: od Private Internet, Voyeur Inter-
net do Online Sex Chat...gdje se pornografija nudi putem
stripova sve do hard sexa. Pojavom satelita, poput Eutalscu-
ta i Astre, koji u svom cyberspaceu nude porno soft, hard,
hot-line, itd. Zahvaljuju}i masovnoj distribuciji pornograf-
skih video-kazeta, konzumiranje je pornografije u stalnom
porastu. Pornografiju prate drugi oblici nasilja i razli~itih
zastranjenja: droga, homoseksualnost, silovanja, prostituci-
ja, pedofilija, hedonizam, sadizam, itd.. Svi ti oblici mani-
pulacije ljudskom spolno{}u, pronalaze svoje `rtve ve} me-
|u djecom, maloljetnicima i napose mladima. Zloupotre-
ba djece u pornografiji poprimila je svjetske razmjere, bez
ohrabruju}ih naznaka da se taj lanac zaustavi. Val porno-
grafije sve vi{e zahva}a i Hrvatsku.

U ovom istra`ivanju pitanje se nije odnosilo na kon-
zumiranje pornografskih materijala nego na stav srednjo-
{kolaca prema {irenju pornografije u dru{tvu. Usprkos to-
mu, na temelju dobivenih odgovora mogu se izvu}i odre-
|eni zaklju~ci.

Iz slike 11 vidljivo je da jedna tre}ina ispitivane popu-
lacije odobrava {irenje pornografije, dok je 42,0% ispitani-
ka izrazilo svoju nesigurnost pred tom pojavom. Jedna
~etvrtina (24,0%) ispitanika smatra da pornografiju treba
zabraniti.

Na temelju dobivenih podataka mo`emo zaklju~iti da

se eti~ko-moralni relativizam ukorjenjuje u hrvatsko dru{-
tvo i da su zagreba~ki adolescenti sve tolerantniji prema

TVRDNJE Zabraniti Ograni~iti Dopustiti Ne znam

“Zamjensko materinstvo” (posu|ivanje maternice)
u svrhu ra|anja djece treba 18,7 22,8 40,2 17,4

Primjenu umjetne oplodnje treba: 8,7 19,6 58,8 11,3

Eksperimentiranje na ljudskim embrijima treba: 64,3 17,1 4,4 12,3

Trgovanje ljudskim embrijima treba: 78,8 7,2 3,8 9,4

Kloniranje `ivotinja treba: 54,1 24,1 11,8 9,1

Tablica 202.
Stav prema odre|enim
bio-eti~kim pitanjima

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



razli~itim “tr`i{nim ponudama” na “seksualnom marke-
tingu”.

Rastava braka i predbra~ni odnosi
Problem me|uljudskih odnosa unutar obitelji, kao i pro-
blem seksualnih odnosa me|u partnerima, stari je pro-
blem koji u svakom vremenu zadobiva nove nijanse i no-
vo zna~enje. Obitelj kao dru{tvena ustanova, gotovo u
svim aspektima, do`ivljava svoju duboku krizu. Porast ra-
stavljenih brakova u Hrvatskoj ukazuje da je vizija o ~vrs-
toj tradicionalnoj obitelji jako ugro`ena.

Me|u zagreba~kim srednjo{kolcima, svaki deseti `ivi s
jednim od roditelja. Postoji velika vjerojatnost da je u ve-
}ini slu~ajeva rije~ o razbijenim obiteljima, ali to nismo
ispitivali.

S obzirom na stalan porast rastavljenih brakova i sve
tolerantniji stav javnosti prema toj stvarnosti, pitali smo
na{e ispitanike {to oni o tome misle.

Rastavu nakon zasnivanja legalnog braka odobrava
41,0% zagreba~kih srednjo{kolaca, 29,0% osu|uje takav
~in, u svezi s tim nesigurnim se osje}a 30,0% ispitivane po-
pulacije.

Interesantan je podatak da u stavu prema rastavi bra-
ka ne postoji statisti~ki zna~ajna razlika s obzirom na dob,
mjesto boravka i stupanj obrazovanja roditelja ispitanika.
Me|utim, postoji razlika s obzirom na spol ispitanika. Na
temelju dobivenih rezultata proizlazi da `ene vi{e odobra-
vaju rastavu braka od mu{karaca. Mo`da ovaj podatak
upu}uje na zaklju~ak da su `ene ugro`enije u bra~noj i u
obiteljskoj zajednici i stoga vi{e podr`avaju rastavu kao
jednu mogu}nost izlaska iz takve situacije.

TVRDNJE M @

Za 33,6 47,3

Protiv 34,3 24,1

Nesiguran 32,0 28,7

�
2
= 19,131; df = 2; p < 0,01

Zna~ajne statisti~ke razlike postoje s obzirom na nedjelj-
no poha|anje mise i prakticiranje vjere. Ispitanici koji ni-
kada ne idu na misu, ili to ~ine ponekad u godini, vi{e
podr`avaju rastavu braka od onih koji idu redovito nedje-
ljom na misu ili to ~ine mjese~no.

TVRDNJA Za Protiv Nesiguran
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Tablica 203.
Stav prema primjeni

“zamjenskog materinstva” i
spol

Tablica 204.
Stav prema primjeni

“zamjenskog materinstva” i
poha|anje mise



Nedjeljom 19,1 50,4 30,6

Mjese~no 37,6 31,4 31,0

Ponekad u godini 54,2 12,6 33,2

Nikada 75,5 7,4 17,0

�
2
= 161,479; df = 6; p < 0,01

Ispitanici koji su se deklarirali kao “vjernici prakti-
kanti”, manje odobravaju mogu}nost raskida bra~ne veze
od ispitanika koji su se svrstali me|u one “koji sumnjaju”,
“koji su u tra`enju” ili “su distancirani”. Mo`e se re}i da je
nerazrje{ivost braka, kao kr{}anska vrednota, prepoznatlji-
va kod vjernika parktikanata, dok kod nominalnih vjerni-
ka polako blijedi.

Pitanje predbra~nih odnosa tako|er je “stara” tema o
kojoj se ranije naveliko raspravljalo, napose u masovnim
medijima. Me|utim, danas se o tome znatno manje govo-
ri. Predbra~ni odnosi su se stihijski pretvorili u jedno quasi
“normalno” pona{anje koje prakticira ve}ina mladih ljudi.
To potvr|uje i na{e istra`ivanje. Od svih moralno-eti~kih
pitanja koja su bila postavljena na{im adolescentima, a ti-
~u se spolnih odnosa, najvi{e tolerancije pokazuje se, uz
poba~aj, upravo za predbra~ne odnose. 277

Tablica 205.
Stav prema primjeni
“zamjenskog materinstva” i
prakticiranje vjere
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Zabraniti 25,3 17,2 9,1 11,6 10,3

Ograni~iti 22,1 26,2 20,0 21,1 20,7

Dopustiti 31,1 42,3 58,2 56,8 48,3

Ne znam 25,5 14,3 12,7 10,5 20,7

�
2
= 48,412; df = 12; p < 0,01

Slika 14.
Stav prema umjetnoj oplodnji

11% 9%

20%

60%

zabraniti
ograni~iti
dopustiti
ne znam

Tablica 206.
Stav prema umjetnoj oplodnji
s obzirom na spol

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



Tako 74,0% ispitivane populacije podr`ava predbra~-
ne odnose, a samo 7,0% ispitanika to smatra neprihvatlji-
vim, {to je vidljivo na slici 13.

Sve to ukazuje kako su predbra~ni odnosi dru{tvena
stvarnost koja se vi{e ne tematizira, barem ne na dru{tve-
noj razini. Sada je ve}a koncentracija edukativnih mjera
kako se za{tititi od eventualnih, ne`eljenih posljedica.

14 god. 15 god. 16 god. 17 god. 18 god. 19 god.

Za 78,4 71,9 68,3 71,6 87,2 72,7

Protiv 5,4 9,5 6,3 9,8 2,0 0,0

Nesiguran 16,2 18,6 25,4 18,7 10,7 27,3

�
2
= 27,894; df = 10; p < 0,01

Iz tablice 199, razvidno je da se stav prema pred-
bra~nim odnosima u~vr{}uje u adolescenata izme|u osam-
naeste i devetnaeste godine. Istra`ivanje koje je provedeno
1997. godine me|u studenticama Sveu~ili{ta u Zagrebu,
pokazalo je da najve}i broj djevojaka ulazi u spolne odno-
se s 18 godina (30,0%).496 Jedan dio adolescenta vjerojatno
ulazi u seksualne odnose ve} sa {esnaest godina, ali o tome
nemamo to~ne podatke. Svakako, na izlasku iz adolescen-
cije (18./19. godina) ve}ina je ispitanika za predbra~ne od-
nose, istina s odre|enom dozom nesigurnosti. Interesan-
tan je podatak da je 19,0% srednjo{kolaca nesigurno u od-
nosu na prakticiranje predbra~nih odnosa, iako ne mo`e-
mo znati prema kojoj opciji za ili protiv vi{e tendiraju. Sa
starosnom dobi opada broj onih koji su “protiv”, a raste
broj “nesigurnih”. Mo`da je po srijedi lo{e iskustvo prvog
ili prvih seksualnih iskustava, a s druge strane i odre|eni
dru{tveni pritisak po kojemu je ula`enje u seksualne odno-
se svojevrstan na~in dokazivanja osobne samostalnosti i
zrelosti.

TVRDNJE Za Protiv Nesiguran

Vjerujem i prakticiram vjeru 59,7 12,9 27,4

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 79,6 3,9 16,4

Sumnjam 80,4 3,6 16,1

U tra`enju sam 87,4 1,1 11,6

Distancirani 93,1 2,3 4,6

�
2
= 75,566; df = 8; p < 0,01

Iz tablice 200 je razvidno da ispitanici koji su “vjerni-
ci praktikanti” manje podr`avaju predbra~ne odnose od278

Tablica 207.
Stav prema umjetnoj oplodnji

s obzirom na prakticiranje
vjere

Tablica 208.
Stav prema umjetnoj oplodnji

i poha|anje mise

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



ispitanika koji su u pogledu vjere “u sumnji”, “u tra`enju”
ili “su distancirani”.

TVRDNJE Za Protiv Nesiguran

Nedjeljom 53,9 15,4 30,7

Mjese~no 76,7 4,7 18,6

Ponekad u godini 84,4 2,7 13,0

Nikada 92,6 2,1 5,3

�
2
= 96,874; df = 6; p < 0,01

Postoje i zna~ajne statisti~ke razlike kod ispitanika s
obzirom na poha|anje mise. Oni koji sudjeluju svake ne-
djelje na euharistijskom slavlju manje zastupaju predbra~-
ne odnose od ispitanika koji to ~ine ponekad ili nikada.
No, indikativno je da me|u onima koji svake nedjelje po-
ha|aju euharistijsko slavlje, vi{e od polovice je za pred-
bra~ne odnose, 30,7% nesigurni, a tek 15,4% je protiv tak-
ve prakse. Zna~ajan je podatak da ispitanici koji odlaze na
misu jednom ili dva puta u mjesecu (a takvih je 28,6%) u
visokom broju odobravaju predbra~ne odnose.

ADOLESCENTI PRED IZAZOVOM ODRE\ENIH
BIO-ETI^KIH PITANJA

@ivimo u dru{tvu koje je u cjelini obilje`eno moralnom
nesigurno{}u i smanjenom subjektivnom odgovorno{}u.
Papa Ivan Pavao II. govori o istinskoj strukturi grijeha –
protu-solidarnoj kulturi koja se manifestira kao istinska
“kultura smrti”.497 Suvremeni ~ovjek u svojoj te`nji za ap-
solutnom i neograni~enom slobodom ide tako daleko da
se postavlja gospodarom `ivota i smrti. Ne prihva}a nikak-
ve zakone koji dolaze izvan njegove domene. Cjelokupni
dru{tveno-tehnolo{ki progres, na svim podru~jima, poma-
lo stvara opasno ozra~je u kojem se odigrava utakmica iz-
me|u “kulture `ivota” i “kulture smrti”. Svjedoci smo
mnogih pojava u suvremenoj kulturi koje ukazuju kako se
~ovjek ~esto opredjeljuje upravo protiv `ivota: za samo-
ubojstvo, za drogu, za eutanaziju, za etni~ko ~i{}enje, za
ekolo{ke katastrofe, za manipulacije na genetskom podru~-
ju, itd. Posebnu pozornost privla~i tzv. genetski in`inje-
ring. Prije dvadesetak godina kada se je rodila prva djevoj-
~ica Luisa Brown za~eta in vitro dogodio se revolucionarni
pothvat na tom podru~ju. Eksperimentiranje na podru~ju
genetike iznjedrilo je nekoliko novih zahvata koji duboko
zadiru u moralnu problematiku. 279

Tablica 209.
Stav prema eksperimentiranju
ljudskim embrijima i spol

Tablica 210.
Stav prema eksperimentiranju
na ljudskim embrijima s
obzirom na prakticiranje vjere



Zbog aktualnosti i moralne odgovornosti pred novim
izazovima genetskih eksperimentiranja, odabrali smo odre-
|ena pitanja kako bismo doznali kakvo stajali{te je zagre-
ba~kih adolescenata pred novim izazovima znanosti na
podru~ju genetike. Odabrali smo pet mogu}ih zahvata na
podru~ju genetike: zamjensko materinstvo, umjetna oplod-
nja, eksperimentiranje na ljudskim embrijima, trgovanje
ljudskim embrijima i kloniranje `ivotinja.
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Tablica 211.
Stav prema trgovanju ljudskim
embrijima i prakticiranje vjere



Zamjensko materinstvo

Problem “za~e}a uz asistenciju”, postaje sve aktualnijom
temom, iako kod nas jo{ uvijek nije rije~ o {irim razmjeri-
ma njene primjene. Uglavnom je rije~ o pojedina~nim slu-
~ajevima. Od zagreba~kih smo ispitanika tra`ili da izraze
svoj stav o primjeni metode “zamjenskog materinstva” u
svrhu ra|anja djece. Kako se vidi iz tablice 202, veliki broj
srednjo{kolaca (40,2%), odobrava takav alternativan put u
suvremenoj genetici. Samo 18,7% smatra da bi ova metoda
trebala biti zabranjena. Ovdje treba napomenuti da mnogi
ispitanici ne poznaju samu stvar u sebi, nego ju prosu|uju
kroz rezultate koje posti`e njena primjena.

TVRDNJE M @

Zabraniti 22,0 16,1

Ograni~iti 25,5 20,5

Dopustiti 32,6 47,9

Ne znam 19,9 15,5

�
2
= 21,787; df = 3; p < 0,01

U cjelini, `ene vi{e od mu{karaca podr`avaju ovu al-
ternativnu mogu}nost u ostvarivanju `eljenog materinstva,
koje ne mogu ostvariti prirodnim putem. Ne{to manje od
1/3 mu{karaca sla`e se da treba dopustiti primjenu meto-
de “zamjenskog materinstva”.

TVRDNJE Nedjeljom Mjese~no Ponekad
u godini Nikada

Zabraniti 26,4 19,8 13,0 10,6

Ograni~iti 22,1 24,1 25,7 14,9

Dopustiti 29,3 37,4 49,0 61,7

Ne znam 22,1 18,7 12,3 12,8

�
2
= 53,249; df = 9; p < 0,01

Ispitanici koji redovito sudjeluju u nedjeljnim liturgij-
skim slavljima pokazuju vi{e otpora prema “novitetima”
na podru~ju genetike. Srednjo{kolci koji manje sudjeluju u
nedjeljnim euharistijskim slavljima, vi{e podr`avaju mo-
gu}nost “zamjenskog materinstva” kao posrednika u ostva-
rivanju materinstva.

Srednjo{kolci, deklarirani “vjernici – praktikanti” po-
kazuju vi{e otpora prema primjeni “zamjenskog materin-
stva” od ispitanika koji se osje}aju nesigurnima ili distan-
ciranima kada je rije~ o njihovom vjerskom opredjeljenju. 281

Tablica 212.
Stav prema kloniranju i spol

Tablica 213.
Stajali{te prema kloniranju s
obzirom na prakticiranje vjere

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



Umjetna oplodnja
Umjetna je oplodnja postupak koji se vr{i u medicinskoj
praksi, o kojem su ispitanici prili~no informirani. Unutar
tog konteksta, uz umjetnu oplodnju govorimo i o eksperi-

mentiranju na ljudskim embrijima i trgovanju ljudskim
embrijima. Metodu umjetne oplodnje podr`ava ve}ina na-
{ih ispitanika, {to potvr|uje slika 14.

Naime, samo 9,0% ispitivane populacije smatra da
ovu metodu ne bi trebalo primjenjivati, {to upu}uje da je
ova metoda prihva}ena od ve}ine ispitanika koji su se dek-
larirali kao prakti~ni vjernici. Uostalom, poznata je ~inje-
nica da se mnogi vjernici utje~u umjetnoj oplodnji ako ne
mogu prirodnim putem ostvariti svoje o~instvo i materin-
stvo. I ovdje je rije~ o raskoraku sa slu`benim stavom
crkvenog U~iteljstva.

TVRDNJE M @

Zabraniti 12,0 6,0

Ograni~iti 24,2 15,5

Dopustiti 50,3 68,9

Ne znam 13,4 9,7

�
2
= 33,070; df = 3; p < 0,01
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Slika 15.
Stav prema eutanaziji
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Tablica 214.
Stav prema eutanaziji i

poha|anje mise

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih
rezultata



Me|u ispitanicima koji podr`avaju alternativni put,
tj. umjetnu oplodnju do za~e}a brojnije su `ene od mu{ka-
raca koji su neodlu~niji prema primjeni ove metode.

TVRDNJE Zabraniti Ograni~iti Dopustiti Ne znam

Vjerujem i prakticiram
vjeru 12,5 20,7 49,5 17,3

Vjerujem, ali ne
prakticiram vjeru 6,9 20,7 64,9 7,6

Sumnjam 1,8 23,2 69,6 5,4

U tra`enju sam 5,4 15,1 77,4 2,2

Distancirani 5,8 17,4 64,0 12,8

�
2
= 51,746; df = 12; p < 0,01

Kada je rije~ o umjetnoj oplodnji, uo~ava se zna~ajna
statisti~ka razlika u stavu ispitanika s obzirom na njihovo
prakticiranje vjere. Nazire se odre|eni konsenzus me|u
ispitanicima, s malom statisti~kom razlikom kod vjernika
koji prakticiraju vjeru i onih ispitanika koji redovito sudje-
luju nedjeljom na misi. Zanimljiv je podatak koji ukazuje
da i me|u onima koji redovito sudjeluju na euharistij-
skom slavlju, 50,7% je za dopu{tenje umjetne oplodnje.

TVRDNJE Zabraniti Ograni~iti Dopustiti Ne znam

Nedjeljom 14,1 19,2 50,7 15,9

Mjese~no 9,5 18,6 59,3 12,6

Ponekad u godini 4,2 22,2 66,7 6,9

Nikada 5,4 18,3 69,9 6,5

�
2
= 36,846; df = 9; p < 0,01

Odgovaraju}i na bio-eti~ka pitanja, zagreba~ki sred-
njo{kolci pokazuju nagla{en osje}aj solidarnosti i suosje}a-
nja prema onima koji prirodnim putem ne mogu imati
djecu. Pretpostavljamo da adolescenti nisu upoznati s pos-
ljedicama primjene odre|enih metoda. Primjerice ne raz-
mi{ljaju o moralnoj odgovornosti za prekomjerne embrije
koji se pojavljuju uslijed umjetne oplodnje, o uklanjanju
prekobrojnih embrija, a jo{ manje o problemu biolo{kih
roditelja. Kada je u pitanju zamjensko materinstvo, proble-
mi su jo{ slo`eniji: tako se mo`e dogoditi da tri razli~ite
osobe sudjeluju u biolo{kom ro|enju djeteta, {to ima svoje
posljedice na sam `ivot djeteta. O ovom podru~ju bio-eti-
ke adolescenti nisu informirani.
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Tablica 215.
Stav prema eutanaziji i
prakticiranje vjere

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



Eksperimentiranje na ljudskim embrijima
Na temelju dobivenih podataka mo`e se re}i da su zagre-
ba~ki srednjo{kolci neskloni raznim manipulacijama na
ljudskim embrijima. Naime, 64,3% ispitivane populacije
smatra da bi takve radnje trebalo zabraniti, a samo 4,4%
dr`i to dopustivim. Me|u onima koji odobravaju vr{enje
eksperimenata na ljudskim embrijima, vi{e je mu{karaca
nego `ena.

TVRDNJE M @

Zabraniti 62,6 68,1

Ograni~iti 19,3 15,9

Dopustiti 6,7 2,4

Ne znam 11,4 13,5

�
2
= 12,195; df = 3; p < 0,01

Zanimljivo je da ne postoji zna~ajnijih statisti~kih
razlika me|u ispitanicima s obzirom na poha|anja nedjelj-
ne mise.498 To nam ukazuje da postoji odre|eno mi{ljenje
prema eksperimentiranju na podru~ju genetike koje nije
bitno uvjetovano vjerni~kim uvjerenjem. Uo~avaju se odre-
|ene statisti~ke razlike s obzirom na op}enito prakticiranje
vjere. Me|u srednjo{kolcima koji su se izjasnili da eksperi-
mentiranje na ljudskim embrijima treba zabraniti, najve}i
je broj onih koji vjeruju, ali ne prakticiraju vjeru. Me|u
nesigurnima najzastupljeniji su vjernici praktikanti.

TVRDNJE Zabraniti Ograni~iti Dopustiti Ne znam

Vjerujem i prakticiram
vjeru 65,1 14,3 3,8 16,8

Vjerujem ali ne
prakticiram vjeru 70,1 19,1 2,5 8,3

Sumnjam 54,5 21,8 12,7 10,9

U tra`enju sam 65,3 23,2 2,1 9,5

Distancirani sam 58,1 17,4 11,6 12,8

�
2
= 39,502; df = 12; p < 0,01

Ono {to tra`i ozbiljno razmi{ljanje je ~injenica da
skoro svaki peti ispitanik (17,1%) de facto odobrava ekspe-
rimentiranje ljudskim embrijima, a svaki deseti (12,3%) za-
uzima neutralan stav.



Trgovanje ljudskim embrijima
Izme|u vi{e zahvata genetskog in`injeringa ispitanici su
najvi{e otpora iskazali, upravo prema najdrasti~nijem obli-
ku manipuliranja, trgovanju ljudskim embrijima. Ovakvoj
geneti~koj praksi suprotstavlja se 78,8% zagreba~kih sred-
njo{kolaca. Isto tako, indikativno je da svaki deseti (11,0%)
srednjo{kolac dopu{ta ili ograni~ava trgovanje ljudskim em-
brijima. Kao i u stajali{tu prema eksperimentiranju na
ljudskim embrijima, ni ovdje nema zna~ajnijih razlika u
stajali{tu ispitanika s obzirom na poha|anje nedjeljnog eu-
haristijskog slavlja.
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Zabraniti 42,3 32,3 5,5 11,3 8,6

Ograni~iti 27,7 33,8 10,8 16,9 10,8

Dopustiti 3,5 1,8 7,1 2,1 11,8

Ne znam 12,0 8,6 10,7 2,1 9,3

�
2
= 15,966; df = 9; p < 0,068

[to se ispitanici vi{e deklariraju vjernicima, raste nji-
hov otpor prema manipulaciji s ljudskim embrijima, a {to
su distanciraniji od vjere, to su popustljiviji prema tim
bio-eti~kim postupcima.

Kloniranje `ivotinja
Kloniranje je novitet na{eg desetlje}a na podru~ju geneti-
ke. Javnost se susrela s tim “izumom stolje}a” pojavom
prve klonirane ovce.499 Kloniranje je podru~je genetike u
koje se danas najvi{e ula`e, znanstveno i financijski, i od
kojeg se puno o~ekuje. Stoga se mo`e ~uti kako je na{e vri-
jeme “zlatno doba” na obzorju geneti~kih dostignu}a.

Pri anketiranju ispitanika zamijetili smo da srednjo-
{kolci ne posjeduju dovoljne informacije o samoj metodi
kloniranja, a jo{ manje o mogu}im posljedi~nim razmjeri-
ma. Njihovo znanje bazira se na eventualnim senzacional-
nim reporta`ama prilikom “ro|enja” slavne ovce Dolly.

Vi{e od polovice ispitivane populacije izjavljuje da
kloniranje valja zabraniti, dok svaki deseti ispitanik dr`i
da je kloniranje dopustivo, a svaki ~etvrti (24,1%) je za
ograni~enje takve produkcije `ivotinja. Za odobrenje ove
metode vi{e se opredjeljuju mu{karci nego `ene.



TVRDNJE M @

Zabraniti 46,1 62,2

Ograni~iti 26,3 22,7

Dopustiti 18,4 5,9

Ne znam 9,2 9,2

�
2
= 41,041; df = 3; p < 0,01

I ovdje, kao u dvjema prethodnim metodama, ne po-
stoje statisti~ki zna~ajne razlike s obzirom na poha|anje
nedjeljne mise.500 Postoje razlike s obzirom na op}enito
opredjeljenje unutar opcija vjerovanja. Tako ispitanici koji
su se izjasnili “vjernicima praktikantima” manje odobrava-
ju kloniranje `ivotinja.
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Zabraniti 47,7 32,3 4,3 8,4 7,2

Ograni~iti 29,8 36,2 8,7 14,2 11,0

Dopustiti 35,5 21,5 10,3 13,1 19,6

Ne znam 50,0 24,4 6,1 9,5 8,0

�
2
= 41,041; df = 3; p < 0,01

Indikativan je podatak da me|u kategorijom “vjerni-
ka-pratikanata” postoji jedan dio (35,5%) koji smatraju da
kloniranje treba dopustiti i 29,8% koji su za kloniranje uz
odre|ena ograni~enja. I ovdje se potvr|uje distanciranost
vjernika od temeljnog stava crkvenog U~iteljstva.

Eutanazija

Uz dobro poznati postulat da svaki ~ovjek ima pravo na `i-
vot dostojan ~ovjeka, sve u~estalije prodire glas kako taj isti
~ovjek ima pravo i na smrt dostojnu ~ovjeka. U svezi s tim
mnogi danas postavljaju pitanje: ima li ~ovjek pravo sam
odlu~iti o vlastitoj smrti? Ima li on pravo odlu~iti kada je
najpovoljniji trenutak za smrt?! U suvremenom dru{tvu mi-
jenja se ~ovjekov prirodni stav prema smrti. Budu}i da da-
na{nji ~ovjek na svim podru~jima `ivota uspijeva primijeni-
ti mehanizme kontrole i racionalizacije, `eli to isto primije-
niti i na smrt. No, to mu ne polazi za rukom. U vlastitoj
nemo}i sve se ~e{}e priklanja eutanaziji kao jedinom obli-



ku.501 Ide tako daleko da `eli dokazati kako nije vi{e smrt ta
koja dolazi, nego on sam odlu~uje kada }e umrijeti.502

Na{i ispitanici ne posjeduju dovoljno znanje o prim-
jeni eutanazije jer su za vrijeme anketiranja tra`ili dodatne
informacije.

Iz slike 15 mo`e se zaklju~iti kako u odnosu zagre-
ba~kih adolescenata prema eutanaziji prevladava odre|ena
nesigurnost, koja mo`e biti pokazatelj nedovoljne informi-
ranosti potrebne za oblikovanje odre|enog moralnog staja-
li{ta. Naime, ~ak 50,0% zagreba~kih srednjo{kolaca svoj
sud izrazilo je opredjeljenjem “nesiguran”, {to potvr|uje
prethodno re~eno o nedovoljnom znanju o moralnim po-
sljedicama. Isto je tako indikativno da samo 15,0% na{ih
adolescenata smatra da u medicini treba zabraniti “preu-
ranjenu smrt”, a ~ak 1/3 ispitanika smatra da treba dopu-
stiti i tu mogu}nost, ako tko `eli.

TVRDNJE Nedjeljom Mjese~no Ponekad
u godini Nikada

Za 20,4 28,3 36,2 15,1

Protiv 46,7 28,1 18,5 6,7

Nesiguran 53,2 51,4 47,7 40,2

�
2
= 44,917; df = 9; p < 0,01

Prema tablici 214 postoji statisti~ki zna~ajne razlike s
obzirom na poha|anje mise. Ispitanici, koji idu redovito
na misu iskazuju vi{e otpora i nesigurnosti prema ovoj
metodi u medicini, u odnosu na one koji u crkvu idu po-
nekad u godini ili nikada. To isto vrijedi u odnosu na
prakticiranje vjere. Oni koji su “vjernici praktikanti” manje
podr`avaju eutanaziju od ispitanika deklariranih “u sum-
nji”, “u tra`enju”, “koji su distancirani”.
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Za 22,5 38,3 53,6 44,7 52,9

Protiv 22,0 15,3 7,1 3,2 7,1

Nesiguran 55,3 46,4 39,3 52,1 38,8

X = 76,004; df = 16; p < 0,01
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Kada je rije~ o novim metodama u “genetskom in`inje-
ringu”, u stajali{tima zagreba~kih srednjo{kolaca prevlada-
va tolerancija s dozom nesigurnosti, a vjersko opredjeljenje
sve vi{e gubi svoj utjecaj u prosu|ivanju odre|enih moral-
no-eti~kih radnji. Mo`e se re}i da je njihov stav prema po-
jedinim metodama u genetici odraz op}eg dru{tvenog sta-
va koji izmi~e religioznom utjecaju.

Iz svega dosad re~enog, razvidno je da je religija (vje-
ra) stvarnost koja u adolescentovim o~ima, na razini teori-
je, ima visoko mjesto odnosno da je vrednota, ali nije pre-
poznatljiva kao `ivotna opcija u konkretnim ~inima. Sve
vi{e se uo~ava rast autonomije na podru~ju etike i morala,
a sva manje ovisnosti od slu`benih kr{}ansko-moralnih
principa i slu`benog moralnog u~enja Crkve.
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U izlascima s prijateljima 36,8 46,7 9,3 5,4 1,2

U kafi}ima, pizzerijama, bistroima 26,7 39,8 17,9 9,1 5,3

U {etnjama bez odre|enog cilja 10,8 15,3 25,0 21,9 24,2

Rade}i kao dragovoljac u nekoj humanitarnoj udruzi 0,2 0,7 1,3 9,7 84,8

U diskoteci 0,9 18,4 31,2 23,9 24,1

Anga`iran u `upi 1,9 5,8 3,8 13,5 72,1

U vo`nji 23,3 18,4 18,5 10,6 26,7

U salonima za igru 2,3 6,7 10,6 18,8 58,5

U biblioteci 1,9 7,9 28,9 27,0 31,2

Pred tv ili video programom 79,4 12,5 3,2 1,1 1,4

Slu{aju}i glazbu 86,8 9,2 1,1 1,4 0,4

S mladi}em (djevojkom) 28,0 26,2 9,0 10,1 21,8

U kinu ili kazali{tu 0,6 5,6 47,2 40,4 4,4

Bave}i se {portom 22,9 31,3 18,8 14,0 11,0

Posje}uju}i izlo`be 1,3 1,8 12,4 41,4 40,4

Kod ku}e s roditeljima 75,3 11,5 5,8 4,1 1,8

U prelistavanju modnih ~asopisa 14,6 24,6 25,4 12,9 20,6

Tablica 216.
Kori{tenje slobodnog vremena
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